

# 驻梅州市蕉岭县广福镇工作队: 出实招用实力见实效 组团单位携手强帮扶

调研产业“造血”项目,举办科普惠民活动,谋划下一步推动乡村全面振兴、“百千万工程”加快见效新举措……5月12日-13日,广州市派驻梅州市蕉岭县广福镇帮镇扶村工作队四家组团单位广州地铁集团有限公司、广州市科技局、广州市科协、广州大学负责人齐聚广福镇调研,蕉岭县副县长,广福镇负责人及组团单位相关人一同参加了调研,为驻镇帮镇扶村工作“加油鼓劲”。

■新快报记者 曾贵真 通讯员 郭勇 原泽知 赵焱 康忠理

## 广调研

### 全面了解强镇兴村富民帮扶效果

调研组先后参加了“白芨优质种苗繁育及种植关键技术研究与应用”项目启动会,实地调研了“造血”项目“广福镇叶田村分布式光伏发电项目”,广州大学桃花源野外科学研究所观测站、天文望远镜项目,专题研究了广福镇文体广场增光添彩提升方案。

在调研地铁集团捐资建设的光伏发电项目建设运营情况过程中,各组团单位负责人详细询问了解该项目的设计、施工、并网、运行等情况。该项目正式投入并网发电后,预计每年可产生25万元左右的经济效益,助力壮大广福镇、村集体经济。项目建设在食用菌生产工厂的屋面上,工厂可以优先、优惠使用电能,为食用菌工厂进一步降低生产成本,产品进入大湾区奠定了基础。

在广福镇文体广场现场,专题听取了地铁设计院关于广福镇文体广场“增光添彩”提升设计方案,并与广福镇人民政府相关负责人深入研究和部署后续建设安排。该项目是在2023年地铁捐资完成文体广场改造后的又一次提升,将结合实际对文体广场增加一些元素,丰富广场与周边环境的装饰,将其打造为

当地群众更为喜欢的文体活动中心。

在广东华鸿生物科技有限公司的“白芨优质种苗繁育及种植关键技术研究与应用”产业专题调研中,调研组听取了项目负责人韦坤华教授对项目进展的汇报,并对梅州白芨等中医药产业发展方向、新型种苗培育、产品创新开发、销售链条网络等方面进行深入研讨。目前,广东药科大学已为华鸿生物培育筛选出700株适应梅州当地气候环境的新品种抗病白芨幼株,预计可将最长为4年的成熟期稳定地缩短至3年。未来,广东药科大学还将与华鸿生物联手开发皮肤修复乳霜、口腔喷剂等高附加值产品,并通过探索建立产学研转化联合实验室,不断强链补链延链。

在蕉岭广福学校,调研组一行与学校师生共同参加由广州市科协指导、广州市科学技术发展中心承办的“科普大篷车”主题科普活动。同学们通过各类道具设备探索科学奥秘,兴致勃勃地观看机器狗的精彩演出。“科普大篷车”系列科普活动是广州市科协驻镇帮镇扶村的品牌活动之一,先后在广福镇开展了9期巡展,惠及师生逾4000人,此次还扩大到蕉岭县华侨中学、梅州市科技馆等地开展。六一儿童节将至,广州市科协联



■科普大篷车活动惠及众多广福学子。



■“白芨优质种苗繁育及种植关键技术研究与应用”项目启动会。



■食用菌生产工厂上的光伏发电项目。

合广州市合力科普基金会为广福学校捐赠540余份书籍及文具,价值12000元。

调研组还调研了广州大学桃花源野外科学研究所观测站、天文望远镜项目及大坝村河渠修复情况和防灾进展,实地了解基层治理、非遗豆干产业及乡村风貌提升工作,详细了解办公设施建设及“党建+网格化”治理模式。在调研中,肯定大坝村在矛盾调解、民生服务中的创新实践的成果,并强调要发挥学校电商实践基地优势,助力农产品线上推广,拓宽村集体经济增收渠道。

## 深交流

### 携手发挥组团优势放大帮扶效能

在两天的活动中,调研组看望慰问了工作队队员,与县、镇、组团单位召开了座谈会。座谈会上,蕉岭县副县长周

锐明、广福镇党委书记陈国政分别介绍了蕉岭县情、广福镇情以及推进“百千万工程”工作相关情况,对组团单位长期以来的帮扶工作表示高度肯定。

针对后续工作,调研组指出,未来将依托广东省、广州市农村科技资源,更好地助力梅州中医药产业和相关种植业转型升级,深化对口帮扶,进一步完善帮扶机制,创新帮扶举措,持续深化“党建共建+智力帮扶”模式,重点推进教育赋能、文化振兴与科技成果转化。调研组表示,希望各组团单位务实笃行,紧紧围绕“广州所能、梅州所需、当地所愿”的工作原则,充分发挥好各自优势资源,出实招、用实力、见实效,有序推进2025年工作计划落地。要加强与县委、镇委的沟通,一同持续挖掘适合当地的产业路径,加快发展。要加强前方工作队和后方专责小组的沟通,加强各组团单位间的沟通协调,发挥组团优势,放大帮扶效能。

组团单位还与广福镇留畲村、叶田村、大坝村党支部开展结对共建活动。



■桃花源山庄将设置天文望远镜项目。

# 驻清远市佛冈县迳头镇工作队: 聚才引智 激活“百千万工程”新动能

新快报讯 记者曾贵真 通讯员 张乐 梁辉森 曾艺璇 温晓萍报道 新快报记者从广州市驻清远市佛冈县迳头镇帮扶工作队(下称“工作队”)获悉,工作队积极协助迳头响应“百万英才汇南粤”行动计划,创建“雁聚迳头”党建品牌,让迳头镇成为青年人才逐梦的热土、产业人才建功的舞台、技能人才绽放的沃土,为“百千万工程”注入澎湃动能。

自2024年起,迳头镇精心策划实地观摩、实习实践、志愿服务等“雁归计划”活动24场次,吸引近千青年人才参与。此外,迳头镇梳理出17个基层就业岗位,目前已招录4名大学生,还借助“易展翅”平台开发实习岗位,安排专人指导就业。

产业发展是吸引人才的重要磁场。在工作队的协助与支持下,迳头镇打响“迳头白鹭”丝苗米品牌,积极发展红薯、柠檬等特色产业,吸引华辰文旅运营团队入驻楼下村,为村民提供了文旅就业机会。

在技能人才培养上,迳头镇落实



■迳头镇举办青年茶话会。

“三项工程”培训,组织创业青年参加创新创业培训,举办电商直播技能培训。此外,还开展乡村喜宴师培育项目,并组建鸡公狮“夜训团队”。

产业发展中,红薯产业人才李伟红推动“迳头沙地红”品牌发展,建设加工基地,延长产业链,工作队协助举办“沙地红”红薯节。华南农业大学教授团队助力丝苗米产业发展,引入先进种植技术,工作队协调相关单位开展技术、资金支持,免费向农户提供优质稻种;镇属企业总经理挂点楼下村,推动优质米种植,带动周边产业发展。

# “订单式”技能培训班将在茂名开班 粤桂协作打造金秀“瑶医康养师”品牌

新快报讯 记者朱清海报道 5月15日下午,广西金秀瑶族自治县考察组与广东茂名市电白区、茂南区有关负责人一行到广东茂名健康职业学院考察,并在学院举行粤桂劳务协作瑶医康养师“订单式”技能培训班座谈会。

电白区委副书记邝远华,电白区委常委、副区长秦龙珍,金秀县委副书记陈波,金秀县委常委、副县长何林国,茂名健康职业学院党委专职副书记付四伟,党委委员、副院长熊霸等参加座谈会。

本次合作聚焦专业瑶医康养师培养目标,结合金秀特色瑶医资源与学院专业优势,开展涵盖经络腧穴养生、穴位贴敷、中医刮痧等多个中医适宜技术培训,着力培养金秀高素质技能型康养人才。同时,各方就“瑶医康养师”品牌打造形成共识,联手通过标准化培训、持证上岗等方式,将其打造成粤桂劳务协作的特色品牌。

今年以来,电白、茂南与金秀强化区域协作,深入落实协作帮扶促消费、



■技能培训班座谈会现场。

协作帮扶促就业、平台企业助力乡村农文旅产业发展“三个专项”工作,持续开展特色产业提升、产业集群打造、消费帮扶增收、劳务协作提质“四项行动”,不断增强协作地区内生动力。

围绕共同做好金秀瑶医药特色文章,三地携手实现资源共享、优势互补,创新举办“订单式”技能培训班,着力培育高素质技能型瑶医康养师,既是促进高质量充分就业的重要举措,又是落实协作帮扶促就业、劳务协作提质的生动实际,为区域经济高质量发展、乡村全面振兴注入源源不断的动力。